

守护好“舌尖上的安全”

——隆回争创全省食品安全示范县工作纪实

罗佳成 陈仕球 肖莉红

食是民之本,食则以安全为先。

隆回县委县政府一直把做好食品安全工作作为重大政治任务、重要民生问题摆在工作的首位,特别是2020年跻身于创建全省食品安全示范县的行列后,全县食品安全工作踏上了新的征程。正如县食安委办公室主任李良的介绍:县委县政府紧抓创建省级食品安全示范县这一契机,以最严谨的标准、最严格的监管为标尺,不断强化领导、夯实责任、落实任务,力推全县食品安全监管上台阶。

完善机制

构建协同共管格局

自2020年来,全面启动创建工作后,县委县政府重新修订出台了《隆回县食品安全委员会工作规则》,构建县委书记县长挂帅、部门单位牵头、乡镇(街道)和村(居、社区)落实为工作机制,全力推进食品安全示范县创建工作。食品安全无小事一直是县委县政府工作的底线要求,凡是涉及食品安全的人和事,县委常委会、县政府常务会和县食安委员会都会召开专题会议,学习食品安全的法律法规和党中央国务院关于食品安全规范性文件,研究部署全县食品安全工作、解决食品安全创建工作的具体问题。

自启动省食品安全示范县创建工作以来,县委常委会、县政府常务会

会、县食安委员会均召开了4次以上创建工作专题会,解决了创建工作涉及人和事、经费的具体问题20余个。为了防止创建工作热在县里、冷在乡镇(街道)的现象发生,县委县政府严格要求涉食品安全的相关部门、乡镇(街道)严格对表对表县委县政府。同时把食品安全示范县的创建工作纳入绩效考核,让食品安全示范县的创建工作落地生根。

食品安全示范县的创建工作是一项系统工程,为了不让创建工作留漏洞,使各项工作能落实落细,县委县政府出台了《隆回县党政干部食品安全责任清单》等文件,全面推行县、乡(镇、街道)、村(居、社区)三级共管、党政同责、成员单位共责、党员干部履责的齐抓共管格局。同时,充分发挥12315、12345等举报投诉服务平台和电视问政——监督面对面平台作用,动员全社会力量积极参与,推动食品安全工作协同共管。

理顺职能

激发市场主体活力

过往以来,食品安全工作一直存在着“职能部门牵头婆婆多个、监管履责扯皮推诿不知哪一个”的现象。针对这一问题,县委县政府在深化机构改革时,整合工商、质监、食品药品监督、物价监督检查等部门组建县市场监督管理局和县市场监管综合行政执法局。同时,把农业、卫生、发改、商务等部门涉食

品安全市场监管执法职能一并划入县市场监督管理局(县市场监管综合行政执法局),优化食品安全监管效能,彻底杜绝食品安全监管“婆婆多个、监管无人”的局面。

随着职能划转、机构整合、综合执法等一系列重大改革工作全面完成,该县的食品安全开启了综合监管、综合执法的全新时代。为了让食品安全监管智能化、全程化,创建工作开展以来,该县累计投入资金1200余万元,建好了“互联网+监管”、“互联网+明厨亮灶”等智慧监管平台,实现了食品安全监管、食品生产经营许可“全程电子化”。全县食品生产经营许可电子化登记占比90%以上,食品安全全程智慧监控率达94.83%。自植入“一次办”、“网上办”办事理念后,市场主体数量逆势增长,平均每天新增食品经营主5户、生产加工企业0.2户。

严守底线

确保市场安全平稳

食品安全无小事,是县市场监管局一直信奉的监管执法理念,全力构建从农田到餐桌全过程无缝隙监管格局。

在具体监管过程中,该县以“三抓”为工作手段,严守食品安全底线。即抓源头治理,大力推广农业标准化生产,在全县建立蔬菜、牲畜家禽等规模标准



生产基地30余个,并在农产品生产基地建设质量速测室。抓过程管控,全面推行“透明车间”和“视频车间”,优化监管方式和手段,提升监管效能。抓流通,在食品流通环节中全面实施风险分级管理。

围绕食品流通的重点领域、重点环节和重点品种,该县重点开展了年关守护、校园食品安全、大米、蔬菜肉类和酒类食用食品的专项整治。全县共有1778家餐饮服务单位、102家食品生产企业加工小作坊、5695家食品销售经营户、691家商场超市、22家网络餐饮平台、22家进口冷链食品经营单位都建好了“互联网+监管”、“互联网+明厨亮灶”等智慧监管平台。智慧平台全程监管与专项整治的有机结合,全县食品安全监管没有发生区域性、系统性、源发性安全事件,全力保障了人民群众买得放心、用得放心、吃得放心。湖南军杰食品科技有限公司成为国家级农业产业化龙头企业。全县食用农产品和预包装食品在国家、省、市、县重点产品监督抽查中合格率达98%以上,隆回金银花、隆回龙牙百合获国家地理标志证明商标产品,隆回辣椒、隆回虎爪生姜、隆回红皮大蒜国家地理标志证明商标已经通过了专家评审。

构建“四联四网”新模式 打造县域警务新样板

——雨湖公安创新推进湘潭大学学区警务走实走深

坐落于湘潭市雨湖区的湘潭大学,拥有师生和教职工5.2万人,校内住户6000多人,学校和周边地域治安情况复杂。今年以来,湘潭市公安局雨湖分局把维护校园安全作为推进新时代县域警务的重要内容,高度重视湘潭大学学区警务建设,通过织密学区警务“四网”,构建“四联”平安校园新格局。

今年以来,学校警情、刑事案件立案数、行政案件受理数同比分别下降16.48%、27.22%、100.67%,学校师生和周边居民的安全感、满意度显著提升。

聚焦平安联创 完善“党政协同网”

近年来,湘潭市公安局、雨湖区委区政府和雨湖公安分局高度重视湘潭大学学区警务工作,相关主要领导先后6次实地调研,校地警合力解决学区警务工作中的薄弱环节和突出问题10余

个。健全完善摸排走访、分析研判、任

聚焦力量联动 完善“群防群治网”

通过在辅导员老师、学生会干部、物业保安中选建人员,构建以信息员、防控员、巡逻员为主体的“三员”群防群治力量。建立了有700名成员的群防联控工作群,形成了覆盖校园的防控瞭望哨。防控员及时向警务室报告各寝室和楼门居住人员变化情况,协助警务室掌握校园及周边高危人员活动情况。此外,还组建了122人的义务巡逻队,分为10个巡逻组,在学校放学、自习等重点时段和易发案、易发生交通事故的重点路段常态化、机动式开展巡逻防控。

聚焦内外联控 完善“立体管控网”

针对侵财、电信网络诈骗高发的问

题,警务室协同学校汇编《新生安全教育告知书》,并将反电诈、防止校园贷、防毒禁毒、消防安全等内容纳入《大学生安全意识养成》等3门公共选修课程,定期开展安全知识讲座、法制宣传,进一步提高师生的安全防范能力,今年校园贷等电信诈骗发案率较去年同期下降33%;加强科信建设,提高“技防”水平。在校区安装了11000多张防盗门和配套电子感应锁、106套门禁系统,实行校园行、住、消“一卡通”监督,购置2台无人机用于重大安保活动,建成了包含高清摄像头、一键报警柱和人脸识别系统的校园监控系统,并接入天网系统,实现校园治安“一键调取、一屏展示、一网统防”。

下一步,雨湖公安将继续推进湘潭大学学区警务工作的同时,全面将“四网四联”模式推广至辖区其他学校,全面加强学区警务,打造平安校园。

(蒋睿 蒋懿)

2000吨高端型材技改项目提前达标达产

株硬集团吹响高质量发展号角

11月28日,随着最后一批产品包装入库,株洲硬质合金集团有限公司(以下简称株硬)棒型材产量1至11月份产量累计达到2014吨。2000吨高端硬质合金棒型材生产线技术改造项目提前5个月达标达产,这标志着株硬再次吹响高质量发展的号角,将为下游行业的发展提供更加强有力的支撑。

2000吨高端硬质合金棒型材生产线技术改造项目是中国五矿、中钨高新

的重点项目。2019年8月19日在株

新马工业园正式启动,原计划2022年4月达标达产。株硬以高度的责任感、使命感,克服新冠肺炎疫情对项目建设进度的影响,不负上级的期望。从开工到2021年11月28日达标达产,比原计划提前了5个月。

在2000吨高端硬质合金棒型材现场可以看到,自动压力机、智慧温控立体仓库和包装立体仓库、高端国产压力烧结炉、自动检测机等自动化、智能设

备相比具有占地面积小、安装周期短、性能可靠、维护量小等优点。在10千伏场地,采用模块化组合设备预置舱,通过工程加工、现场吊装的方法,省去了建筑物施工过程中的结构、砌筑、装饰及电气安装等多个环节,有效实现设备户内化的转变,快节奏、高效率地助推整站竣工投产。下一步,该公司将积极做好项目储备,加大投资力度,将“姜畲模式”落实到每一个改造计划中去,打造坚强可靠电网,更好服务人民群众用电。

(熊健民 何庆文 凌利)

国网湘潭供电公司:全力奋战五十天 旧站改造换新颜

“35千伏姜畲变电站姜仙线312线路冲击送电成功,站内一二设备运行正常。”11月27日23时,随着最后一条线路成功投运,国网湘潭供电公司首个35千伏一键顺控的“双百工程”变电站——姜畲变电站经过50天的整站治理施工,顺利投运送电。改造后的变电站网架得到完善,设备全面升级,站容站貌焕然一新。

2001年投运的姜畲变电站位于湘

潭市姜畲镇,改造前两条35千伏进线及母联均未配置开关,运行方式不灵活,10千伏设备老旧、TA卡脖子、柱上断路器故障频发,随着经济的迅速发展,负荷的不断增长,当前设备已无法保障安全可靠供电。

为提升电力供应能力,改善优质服务质量,姜畲变电站改造工程采用“HGHS+预置舱+一键顺控”的新配置模式,彻底解决站内接线方式问题和设备问题。在35千伏场地,设备采用HGHS组合电器,与传统的户外AIS设

备相比具有占地面积小、安装周期短、性能可靠、维护量小等优点。在10千伏

场地,采用模块化组合设备预置舱,通过工程加工、现场吊装的方法,省去了建筑物施工过程中的结构、砌筑、装饰及电气安装等多个环节,有效实现设备户内化的转变,快节奏、高效率地助推整站竣工投产。下一步,该公司将积极做好项目储备,加大投资力度,将“姜畲模式”落实到每一个改造计划中去,打造坚强可靠电网,更好服务人民群众用电。

(马文彬)

蓝山:城在林中 人在画中

生态格局。

该县成立了高规格创森领导小组,坚持“增绿、护绿、用绿、管绿、活绿”相结合,构建“一环四轴五园多点”城市绿

地系统生态格局,打造以舜水、蒙西河、柳溪河景观风光和二广高速沿线山林景观为主的城区生态绿环,以塔峰路、湘粤路、东方大道、蓝山大道为主的两

纵两横城市景观轴线,以夔龙山公园、塔下寺文化公园、森林植物园、柳溪河颐养公园、舜水河湿地公园为主的城市景观公园,以小游园、小广场和干线路两旁街头绿地为主的城市绿网。

(杨雄春 肖莉青)

枫林街道“党建+N”激发新活力

为强化基层党组织的堡垒作用,提升战斗力和执行力,新化县枫林街道将“学党史”和“强党建”紧密结合,在“我为群众办实事”实践活动中,以“党建+N”的模式,充分发挥基层党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范带头作用,牢牢将党旗插在了乡村振兴、项目建设、基层治理等关乎民利、关切民生的工作一线。

党建+棚改项目建设 改善居住条件

作为全省的重点棚改项目,月光潭棚改项目对于改善片区居民居住环境,缓解交通堵塞、完善城市功能、提升城市形象具有重大意义。但拆迁工作素来是“第一大难事”,为啃下这块“硬骨头”,自今年4月始,街道采取“党政领导包片、党员干部包户”的方式,大力推进征拆,截至8月底,共签订协议290份,为加快征拆工作进度,完成年度目标任务,街道从9月10日打响了征拆“强力攻坚战”,领导带头,党员冲锋,全面开启“5+2”“白+黑”工作模式,白天办公处理日常事务,晚上入户谈协议事宜。不到两个月,新增协议签订469份。至此,项目整体签订协议759份,圆满完成省市目标任务,同时也为该项目纵深推进奠定了坚实基础。

党建+农业农村工作 推进乡村振兴

“整治耕地抛荒1800余亩,完成连片双季稻种植2200亩,打造了4个双季稻连片种植基地。”这是枫林街道交出的农业生产“答卷”。

年初以来,枫林街道和村两级干部,围绕巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴,从建立防返贫监测机制、落实驻村帮扶、发展产业、保障和改善民生,推进美丽乡村建设等方面着力,识别纳入并结合对帮扶重点监测户134户,实现了省市县派驻驻村工作队入驻大水坪、接龙、枫林新、向荣等4个村,完成农村旱厕改造466个,落地了大水坪路灯项目等民生工程;引进了湖

(周俊禹辉)

永州市零陵区:

监督“升温”,护航乡村振兴

“老乡,脱贫之后您的生活怎么样?镇上对易地扶贫搬迁的后续扶持是否落实到位?是否为您房子进行了安全隐患排查?”近日,永州市零陵区纪委监委专项督查组深入田间地头,对乡村振兴各项重点工作推进情况开展专项监督检查。

为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,今年以来,零陵区纪委监委聚焦监督首责,牢牢盯住乡村振兴中“人、财、物”三个关键点,加强与财政、审计、农业农村等部门的合作配合,组建专项监督检查组,持续强化对乡村振兴政策实施、项目推进、资金使用等方面的监督,做到乡村振兴政策资金在哪里,监督就跟进到哪里。

(沈宇杰 文苇杭)

平江县上塔市镇:

加强信访预警 着力“源头”解决

近日,平江县上塔市镇党委书记、镇长专程前往镇老信访户叶某家走访慰问,为其送去生活日用物资,详细了解其近期思想和生活动态,进一步做好稳控工作。

上塔市镇地处湘、鄂两省交界处,系边界乡镇,社情民意较为复杂。该镇坚持主动预防、多元调处、强化责任,下大力气做好预测、预警、预防工作,把信访问题消灭在“源头”。该镇在各村挑选出1名责任心强、个人威信高的群众担任村级信访联络员,整合村干部、村辅警、村民小组长、“五老”等力量,组成约20人的信访排查队伍,常态化开展日常排查。同时,加强法治信访宣传力度,结合送法下乡,引导群众依法信访、理性信访。今年来,共就地化解

(周磊 汤梓豪)

永州市金洞管理区:

启动“快反135”机制向乡村延伸

近日,永州市金洞管理区公安分局于上司源、白果市片区新增警务综合应急分队。警务综合应急分队结合“快反135”机制本地化应用,针对土地纠纷、家庭矛盾等“农村式问题”介入调解,促成邻里和睦;针对护林防火、自然灾害预防处置工作,结合实际情

(唐晓勇)